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ВСТУП
Онімна лексична парадигма художнього контексту є складовою розгалуженою системою, яка містить у собі власні назви усіх розрядів і класів. Важливе місце в цій системі займають заголовки, які несуть особливе експресивне й семантично-стилістичне навантаження, відіграють роль лаконічних лексичних епіцентрів, що ґрунтовно й образно передають смисл усього твору. 
Сьогодні у зв’язку зі зростанням інтересу до літературно-художньої ономастики посилюється також інтерес до заголовків, наслідком чого є численні дослідження таких вчених, як (Л. Ф. Грицюк, Ю. О. Карпенко,        Н. О. Кожина, І. Г. Кошова, В. А. Кухаренко та ін.). Проте на матеріалі української літератури цей аспект майже не розроблявся.
Попри значну кількість наукових робіт, присвячених проблемі заголовків, лінгвістична наука донині все ще має чимало аспектів для досліджень  у цій галузі. Об’єктом уваги вчених-мовознавців, літературознавців, дослідників журналістських текстів є питання типології заголовків та актуалізації їхньої позиції в тексті, проблема їх класифікації за формою вміщеної в них інформації, питання функції заголовків, їх семантичної наповненості, структурно-синтаксичних особливостей, співвідношення заголовка та основного тексту поетичних і художніх творів тощо.
На думку Ю. О. Карпенка, заголовки художніх творів – це особлива проблема, яка потребує окремого і глибокого аналізу. Адже «заголовок – це власна назва, до того ж досить специфічна і навіть більше – це, так би мовити,  найголовніша власна назва художнього твору, центр його ономастичного простору» [23 : 260]. Учений зауважує, що існують «вертикальні» та «горизонтальні» дослідження назв художніх творів. «Вертикальні» дослідження полягають у тому, що вони встановлюють зв’язки назви із твором. Дослідження «горизонтальні», які спеціально присвячуються назвам творів, зіставляють не назву з твором, а одну назву з іншою [23 : 29]. Таких досліджень у науці мало. Ономасти подібним аналізом майже зовсім не займаються. 
Отже, незважаючи на помітні успіхи у вивченні заголовків художніх творів, досі існують проблемні аспекти, які вимагають подальших ономастичних студій. Саме тому вивчення цих мовних явищ у широкій науковій перспективі є актуальним і одним із першочергових.
Назви, пов’язані зі змістом і формою тексту, виступають його виразником, а також почасти виявляють жанрову специфіку твору й індивідуальний стиль автора. За рахунок своєї максимальної інформативності, об’єктивності відображення тематичного змісту художнього тексту, самобутності й оригінальності, іноді експресивності назви творів виступають найпершим свідченням рівня літературної майстерності письменника.
 Т. Г. Шевченко – поет, який своєю величною творчістю продемонстрував невичерпні скарбниці української мови, знайшов нові аспекти, нові грані мовних засобів вираження, у тому числі й засобів ономастичних.
У різножанрових творах Т. Г. Шевченка заголовки становлять досить значний і естетично вагомий ономастичний шар. Це результат великих творчих пошуків письменника, істотна деталь авторської палітри. Дослідження їх дуже важливе для розуміння принципів добору і використання письменником назв творів залежно від жанру та ідейно-художнього задуму твору, для виявлення основних функцій і характеристик цих ономастичних одиниць як експресивно-стилістичного засобу розкриття художнього образу. Надзвичайно широкий діапазон назв художніх творів вкупі з їх виразним лексичним наповненням робить їх могутнім засобом художньо-естетичного впливу на читача.
Творчий доробок Т. Г. Шевченка постійно перебуває в центрі уваги літературознавців і мовознавців. Це є доказом багатогранності творів митця, їх своєрідної панорамності. Серед солідного корпусу шевченкознавчих студій зустрічаються поодинокі праці, у яких звертається увага на поетичне навантаження заголовків, принципи називання творів поетом і т. ін. Все ж у переважній більшості праць учені рідко досліджували художні функції заголовків, їх семантичну наповненість та структурно-граматичні особливості. Очевидно, питання про особливості заголовків як одного із розділів онімів також залишається відкритим. З огляду на недостатню розробленість згаданої проблеми зумовлюється вибір теми цього дослідження. Отже, новизна нашої наукової роботи полягає в тому, що вона ґрунтується на не дослідженому раніше лінгвістичному матеріалі.
Мета дипломної роботи – дослідження лексико-семантичних та структурно-граматичних особливостей заголовків у поезіях Т. Г. Шевченка. Для досягнення поставленої мети в процесі вивчення необхідно вирішити такі основні завдання:
1) дослідити питання, пов’язане з виявленням сутності заголовків як одного із розрядів власних назв, вивченням ознак заголовків та особливостей їх функціонування; 
2) зафіксувати заголовки в поезіях Т. Г. Шевченка і зробити їх кількісні підрахунки;
3) проаналізувати заголовки за лексико-семантичним навантаженням;
4) розкрити їх структурно-граматичні особливості;
5) визначити функції заголовків у поезіях Т. Г. Шевченка;
6) порівняти особливості заголовків віршів, написаних у різні періоди творчості їх автора.
Об’єктом дослідження є заголовки поетичних творів Т. Г. Шевченка.  
Предмет нашого вивчення – лексико-семантичні та структурно-граматичні особливості заголовків поезій Т. Г. Шевченка.
Джерельною базою дослідження послугували поезії видатного українського поета Т. Г. Шевченка, які зосереджені в «Кобзарі».
          Фактичну базу вивчення становлять заголовки поезій. Зафіксовано і проаналізовано 241 заголовок.
Вибір методів дослідження зумовлений метою та конкретними завданнями роботи. Провідним є описовий метод з прийомом систематизації мовного матеріалу. При вивченні семантичної наповненості назв творів використовуємо методи семантичного та контекстуально-інтерпретаційного аналізу. За допомогою методу кількісних підрахунків встановлюємо склад і продуктивність різних груп заголовків.
Зв’язок роботи з кафедральними науковими темами, програмами, планами. Дипломна робота пов’язана з науковою темою кафедри української мови «Дослідження усно-розмовних форм функціонування української мови в синхронії та діахронії» (реєстраційний номер 0112U002909 № 233), що входить до плану наукових досліджень ОНУ імені І. І. Мечникова. 
Теоретична цінність роботи полягає в тому, що введений до ономастичного простору новий лексичний матеріал поглиблює наукові знання про мову поетичних творів Тараса Григоровича Шевченка.
Результати наукового дослідження можуть знайти практичне використання на уроках з української мови та літератури в загальноосвітніх школах, як матеріал для інших наукових досліджень, присвячених зазначеній вище проблемі та при підготовці спецкурсів з ономастики.
Апробація роботи пройшла на наукових семінарах та спецкурсах, при захисті курсових робіт.
Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаної літератури.
У Вступі обґрунтовано вибір теми дипломної роботи, її актуальність і наукову новизну, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, окреслено теоретичне і практичне значення роботи, подано інформацію про апробацію наукових положень дипломної роботи. 
Перший розділ – «Теоретичні аспекти дослідження заголовків» – присвячений вивченню сутності заголовка як виду власних назв, його визначення, ознаки, класифікації у наукових працях вчених-мовознавців, ономастів, літературознавців тощо, зосереджується увага на функціональній природі заголовка.
У другому розділі – «Лексико-семантичні та структурно-граматичні особливості заголовків поезій Т. Г. Шевченка раннього періоду» – та в третьому розділі – «Лексико-семантичні та структурно-граматичні особливості заголовків поезій Т. Г. Шевченка періоду заслання та останніх років життя» – на основі фактичного матеріалу простежується семантичне наповнення заголовків, розширення їх семантики у зв’язку з поетичним текстом, досліджуються структурно-граматичні моделювання заголовків, класифікація їх за семантикою та структурою, з’ясовується функційне навантаження заголовків у поетичному дискурсі.
У загальних висновках сформульовано й узагальнено основні результати проведеного дослідження. 
Список використаної літератури нараховує 68 позицій. 
















ВИСНОВКИ
          Заголовок – це один з видів онімів і проведений  аналіз заголовків поетичних творів Т. Г. Шевченка дозволяє зробити такі висновки: 
1. Приєднуючись до відомих наукових розвідок з розглянутої проблеми у своєму дослідженні ми дотримуємося таких теоретичних положень, що заголовок – це візитна картка тексту, авторський код, перший структурний елемент твору, який скеровує читача до можливих інтерпретацій, окреслює ту домінанту, яка становить «прагматичний фокус» усього твору. Заголовок має наскрізний зв’язок з усім твором, з усіма рівнями художності, імпліцитно чи експліцитно виражає основний задум, ідею, концепт творця; – це вияв неповторного авторського ідіостилю. 
2. У художній канві поезій Т. Г. Шевченка представлено багатий і різноманітний за семантикою, структурою та емоційно-експресивним забарвленням заголовковий матеріал, який знайшов широке й різнопланове застосування. Збірка «Кобзар» [68] включає 224 поезій, з яких 89 мають матеріально виражений заголовок (крім того, матеріально виражені заголовки мають 17  розділів поем), відповідно 135 – нульовий заголовок. Рання творчість Т. Г. Шевченка та періоду «Трьох літ» (1843-1847 рр.) нараховує 64 поезій (балад, поем та віршів, які названі 43 матеріально вираженими заголовками, а 21 – мають нульовий заголовок. Поезія періоду заслання (1847-1856 рр.) та останніх років життя (1857-1861рр.) 160 поем та віршів; з них 46 мають матеріально виражений заголовок, а 114 – нульовий. У роботі проаналізовано 241 заголовок.
3. При своїй розмаїтості заголовки демонструють певну стабільність, хоча й мають свої особливості, притаманні конкретному відрізку літературного процесу. 
Характерною рисою заголовків раннього періоду творчості поета, де на тлі інших жанрів (балади, вірша) виразно превалює поема, є те, що всі вони антропоцентричні, виразно романтичні. У заголовок майже всіх творів виноситься найменування центрального персонажа, що можна пояснити впливом романтизму, якому притаманний і характерний суб’єктивізм. Такі заголовки мають високий коефіцієнт символічності. 
Період «Трьох літ» є неймовірно важливим у творчості Т. Г. Шевченка. Його поетична сила зміцніла. Поезії цього періоду пов’язані з новими образами і думками поета, з його переживаннями за долю України, за її світле майбутнє. Заголовки поетичних творів вирізняються великою образністю, метафоричністю, алегорією тощо. У них помічається тісне сплетіння суспільних і особистих мотивів.
Характерною особливістю творчості Т. Г. Шевченка періоду заслання і останніх років життя є поява великої кількості поетичних творів без спеціального заголовка (у змісті називалися за першим рядком). Відсутність заголовка пояснюється авторською манерою та новими тенденціями називання (відмова від озаглавлення) ліричних творів, які припадають на середину ХІХ століття, жанровою переорієнтацією поезій Шевченка на засланні, коли її основним видом стає лірика малих форм. У ліриці до заслання заголовки мають 16 віршів. До 1847 р. поет написав 12 віршів без спеціального заголовка. Від часу заслання співвідношення разюче змінюється: заголовок мають 34 вірші Шевченка, а 121 вірш він залишив без назви. 
Отже, поезії Т. Г. Шевченка всіх чотирьох періодів поділяємо на такі, що мають матеріально виражений заголовок (їх 107), та ті, у яких заголовком виступає перший рядок твору, тобто, які мають нульовий заголовок (їх 134).
Періоди творчості заслання та останніх років життя характеризується появою великої кількості жанрових заголовків, у яких немає прямої вказівки на жанр. Серед них основне місце посідають заголовки, пов’язані з традицією  послання, присвяти (їх 19), наслідування, переспівів, перекладів (їх 9).
4. На підставі семантики заголовків виокремлюємо такі тематичні групи: назви, до складу яких уходять антропоніми, топоніми, криптоніми, назви осіб на позначення родинних стосунків, за соціальним, військовим та релігійним станом, певним світоглядом, назви на позначення осіб, що характеризують людину за зовнішніми та внутрішніми ознаками, демонічні та міфологічні назви, назви абстрактних понять, назви птахів, рослин, назви, що вказують на місце, час дії, об’єкт, дію, процес, стан, прохання, заперечення, назви подій, свят, обрядів, назви, що прямо чи опосередковано вказують на жанр поезії, репрезентують ідею поезії тощо.
Заголовки, до складу яких входять антропоніми, насамперед є характеристикою персонажа (персонажів). Серед них виокремлюємо назви релевантні до осіб і подій у часі, що передусім є історичними особами, назви стилізовані до потреб контексту поетичного твору. 
Топоніми у складі заголовків мають велике смислове навантаження. Такі заголовки не тільки локалізують місце подій, але й надають їм реальної дійсності, специфічного регіонального забарвлення, визначають простір, виступають узагальненнями та символами. 
Семантична особливість апелятивної лексики у поетичних заголовках полягає в тому, що загальновживані слова, потрапляючи до складу заголовків, зазнають емоційно-образної, естетичної трансформації, набувають додаткових семантичних відтінків. 
5. Заголовки поезій зазвичай багатозначні, для них характерний високий рівень узагальнення. Взаємодіючи з різними елементами тексту, вони поступово розширюють своє значення та набувають полісемантичності. Семантика й особливості функціонування назви твору залежать від семантичних і структурних зв’язків із текстом. На базі образно-семантичних ознак у поезій Т. Шевченка ми виокремили 1) заголовки, семантична структура яких не зазнає змін або майже не змінюється у процесі сприйняття тексту (у них домінує пряме значення лексем); 2) заголовки-образи, тобто, для визначення семантики яких необхідно враховувати переносне значення. Для номінації поезій Т. Шевченко використовує різні художні засоби: метафору, метонімію, синекдоху, іронію тощо; 3) для заголовків-символів характерний найвищий ступінь образності. У їхній семантичній структурі основним є підтекстове значення. 
6. Поезії Кобзаря називаються різними моделями заголовків: однокомпонентними, двокомпонентними та багатокомпонентними. Серед них домінують односкладні називні поширені речення (підрядні словосполучення, у яких, поряд з іменником або субстантивом, наявне узгоджене означення). Найбільш продуктивними є такі конструкції:              1) прикметник + іменник; 2) числівник + іменник; 3) дієприкметник + іменник. Окремо фіксуємо прикладкові назви. Абсолютна більшість цих найменувань зафіксовані у формі називного відмінка. Проте окремі номінації порушують цю граматичну традицію, вони представлені у формі давального та родового відмінка з прийменниками та без них. Такі заголовки – це прості неповні односкладні чи двоскладні речення. Після заслання у Шевченковій поезії з’являється рідко вживаний тип заголовків – складні заголовчі конструкції. 
7. Заголовним першорядком виступають різноманітні синтаксичні конструкції з відповідною смисловою та інтонаційною характеристикою. Серед них: 1) просте розповідне двоскладне, поширене / непоширене, ускладнене / неускладнене, повне / неповне речення; 2) просте розповідне односкладне (означено-особове, неозначено-особове, узагальнено-особове, безособове, називне) речення; 3) просте питальне речення; 4) просте речення з семантикою риторичного питання; 5) просте спонукальне речення; 6) конструкції, сформовані з другорядних членів речення (обставинним,  об’єктним, атрибутивним значенням); 7) відокремлені конструкції – дієприслівникові звороти, звертання, порівняльні звороти; 8) складне речення: а) складносурядне; б) складнопідрядне; в) підрядна частина складного речення; г) безсполучникове.
Особливості поетичного ідіостилю Т. Г. Шевченка проявляються у доборі синтаксичних засобів виразності. Автор прагне досягти природності в конструюванні моделей заголовка, дотримуючись невимушеності, що притаманна розмовному синтаксису. Повтори в заголовках спрямовані на різнофункціональне обігрування ключових слово образів. Заперечні конструкції заголовків є яскравими виразниками авторської думки, вони передають різноманітні відчуття, психічні та емоційні стани, створюють інтригу, градацію тощо. Емоційно-смисловому увиразненню заголовка сприяє інверсія. Специфічною ознакою заголовкових конструкцій є паралелізм, що супроводжується безсполучниковістю (асиндетоном) тощо. 
8. Заголовки поезій Т. Шевченка виконують цілу низку різноманітних функцій: номінативну, інформаційну, образотворчу, експресивно-оцінну, естетичну, ретроспективну, конотативну, композиційно-тематичну, делімітативну тощо. У системі художньо-зображувальних засобів мови українського поета-генія Тараса Шевченка заголовки посідають важливе місце, що зумовлюється їхніми стилістичними можливостями. Вони сприяють розкриттю художнього змісту поезій, формулюють ідею твору, є носіями певної історичної, автобіографічної інформації, яка має образну та естетичну значущість. У них чітко виявили себе зображальні можливості української мови, фольклору, сила й глибина художнього узагальнення, розкрилися нові грані українського слова. Талановитий поет дав читачеві цілий світ заголовків-образів, за допомогою яких розкрив власну концепцію життя. 
9. Т. Шевченко використовував народнопісенну творчість як джерело своєї творчості. Частотністю відзначаються в поезіях Т. Шевченка народнопісенні заголовки, що засвідчує тісний зв’язок з фольклором. Ці заголовки вирізняються емоційно-експресивним забарвленням, оригінальністю, викликають у читача музично-живописні асоціації. 
10. Специфічною особливістю вирізняються пейзажні заголовки, які представлені у поезіях переважно як зорові образи рідної землі, України. Такі заголовки – це високохудожні полотна чарівної краси української природи. Вони відбивають душевний стан поета-художника, багатство його індивідуальності, неповторну своєрідність бачення світу.   
Перспективу нашого дослідження вбачаємо у вивченні заголовків усіх творів (поетичних, прозових, драматичних) Т. Шевченка як цілісної системи.         
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